



# 不忘初心 牢记使命 复兴供销

## 中华全国供销合作总社印发 《供销合作社深入推进消费扶贫工作实施方案》

日前，中华全国供销合作总社印发《供销合作社深入推进消费扶贫工作实施方案》(以下简称《方案》)，提出要发挥供销合作社产业和网络优势，以拓宽贫困地区农产品流通和销售渠道为主要着力点，大力拓展销售途径，加快流通服务网点建设、促进贫困人口稳定脱贫和贫困地区产业发展，为助力打赢脱贫攻坚战、推进实施乡村振兴战略做出更大贡献。

《方案》提出，到2020年，与贫困地区建立长期稳定的农产品产销对接关系，带动贫困地区打造出一批农产品品牌，建设一批农村物流配送和冷链设施，对贫困地区产业发展的引领作用不断增强。

《方案》提出六项重点措施，包括推动建立长期稳定的产销关系，多平台展示销售贫困地区农产品，支持贫困地区农村电商发展，推动各级供销合作社机关、事业单位等积极参与消费扶贫，加大农村流通基础设施建设力度，大力提

升贫困地区农产品供给质量。《方案》要求，系统内商贸连锁经营企业在所属门店设立消费扶贫专区(柜)达到1900个以上，农产品批发市场专设贫困地区农产品销售展区达到500个以上，面向贫困地区开展电商培训超过2万人次，开展各类产销对接活动330场以上，供销合作社服务脱贫攻坚的能力和水平显著提升。

《方案》提出六项重点措施，包括推动建立长期稳定的产销关系，多平台展示销售贫困地区农产品，支持贫困地区农村电商发展，推动各级供销合作社机关、事业单位等积极参与消费扶贫，加大农村流通基础设施建设力度，大力提

升贫困地区农产品供给质量。《方案》要求，系统内商贸连锁经营企业在所属门店设立消费扶贫专区(柜)达到1900个以上，农产品批发市场专设贫困地区农产品销售展区达到500个以上，面向贫困地区开展电商培训超过2万人次，开展各类产销对接活动330场以上，供销合作社服务脱贫攻坚的能力和水平显著提升。

《方案》要求，各省级供销合作社、中国供销集团及总社事业单位、行业协会要将消费扶贫工作纳入年度重点工作计划，并对照《2019—2020年供销合作社系统消费扶贫任务清单》，制定工作落实方案，2019年至少完成任务清单所确定指标的一半以上。据悉，清单对各单位商贸连锁经营企业设立消费扶贫专区(柜)数量、农产品批发市场专设贫困地区产品销售展区数量和组织开展产销对接活动场次作了明确要求。据中华合作时报



### 广西贵港市供销社： 无形“紧箍咒”念出“八连冠”

最近，贵港市供销社获得2018

年广西壮族自治区供销合作社综合业绩考核第一、全区供销社系统集体二等功，3人被评为先进个人等荣誉。其中，综合业绩考核连续8年排全区第一。

2017年，贵港市供销社还被评为全国供销合作社综合改革试点先进单位；市供销社党组书记、主任黄品清获评全国供销合作社系统先进单位。

这是“紧箍咒”的功劳。大家笑着调侃。

“紧箍咒”其实是一套管人、管事、管财的制度。黄品清认为，“事在人为，供销社改革，首先得在‘人’上做文章。”

彼时，贵港市供销社系统85%的员工在供销系统工作超过10年以上，都经历了这个行业的兴衰荣辱。当市场经济大潮涌来时，他们措手不及，没有信心，更没有办法，大家抱着一天和尚撞一天钟的心态过日子。

怎么改？“额定目标任务，实行企事业单位绩效工资制，全部任务与工资挂钩。”记者从2018年度三区基层供销社目标任务绩效管理责任状上看到：总分1000分，细化为项目、企业收益、维护集体资产等数十项内容。“这些制度都是衡量职工一年能发多少钱的凭据。”黄品清说。

“不行，得干起来。”2012年初，港南区八塘供销合作社理事会主任李伟良坐不住了。自己筹钱将危旧的平房推平，扩大场地建成钢筋大棚结构，租给老板做超市，租金由原来的3万元增至24万元。把之前租给别人做养猪场的地方改扩建成立创板厂。当年年底，八塘供销合作社企业收入增长1.53%，职工收入增长40%。尝到甜头的李伟良干劲更足。

“在维护企业资产上有加分。”2013年，李伟良将目光投向横岭开发区卖酒城480平方米的空置地——这块被遗弃了21年的地块，被附近群众占用建起临时用房、养鱼、种树、种菜。为了把地拿回来，李伟良和职工付出艰辛努力，成功收回使用权，建成板厂材料仓库，当年收

上租金5万元。

据统计，贵港市供销社改革以来，三区基层供销合作社共维护企业资产15宗达5万平方米，企业收入达130万元，有力地维护了集体财产和利益。

多年来的衰退，也给供销社造成人才严重断层和短缺。2013年底，该社第一次对外公开招聘职工。

覃塘供销合作社理事会主任李勇鹏便是当年第一批考进来的“新一代供销社”，今年刚迈入而立之年的他踌躇满志。

“那时见活就干，见事就做。小到扫地烧水，大到做项目、跑市场，全干。”2014年，李勇鹏踏进港北区港城供销合作社。那时，刚刚复苏的供销社百废待兴，急需人才做项目，而“老供销社”便勇敢地接过接力棒。

“这套无形‘紧箍咒’恰好为我们指明了工作方向。”李勇鹏说。三年后，他成长为港南区湛江供销合作社理事会主任。目前，第一批留下来的12名“新供销社”已经全部成为基层供销合作社的中流砥柱，担任副主任以上职务。

这种任人唯贤制度让“新供销社”干劲十足。去年10月，李勇鹏担任覃塘供销合作社理事会主任，分管覃塘街道、蒙公镇、根竹镇三个基层社。由于该片区域没有广阔农田，为了完成4000亩土地托管任务，李勇鹏跳出大家都在做的农田托管思路，另辟蹊径，利用该区茶山、茶园多的特点，联合覃塘和黄练两镇茶厂，成立凤舞农民专业合作社，帮助采茶妇女提供劳务信息。今年1月该区“第一采”，就是该合作社提供的劳务输出。

覃塘供销合作社通过加强对绩效考评的任务分解，做到人人有事做，人人有活干，分工不分家。其中，“覃塘浩业百货升级改造项目”竣工后不仅增加了企业收入，还增加了使用面积2000平方米。2018年，该社绩效排名全市供销系统第二名，企业收入比增5%，职工绩效工资比增22.5%。

张思

### 校企合作为学生创业护航 四川省商贸学校引领电子商务专业学生勇敢追梦



通讯员 王荣琨 文/图

营、淘宝客、众包为目标导向，由学生自主选择岗位专项。二是培育学习团队合作精神。课程以小组教学的形式，将该班40位学生分为8组，每组5人组织教学。三是全程创业导师跟踪辅导。聘请四川村上电子商务有限公司总经理颜晓超、四川佳信和网络科技有限公司董事长周宁、四川鸿宽劳务有限公司总经理岳冬杰担任创业导师，小组成员在导师的指导下参与实践课程，强调过程中的学习与探究。四是创新考核方式。导师根据学生的个人学习情况和小组创业实训业绩，综合评价期末排名。

通过校企合作实施导师制实践教学，开设创业实用课程，四川省商贸学校给学生搭建了创业体验平台，播撒下创业的种子，引领电子商务专业学生勇敢追梦，努力奔跑……

通讯员 王荣琨 文/图



### 陕西汉阴县供销社： 股金调剂解渴小农户生产资金需求

近日，陕西省汉阴县平梁镇刘忠建来到平梁供销合作社支付股金占用费。1个月前，他因生产需要从平梁供销合作社借用股金10万元，按照规定每月需支付股金占用费。自去年年底刘忠建缴纳100元社员费，加入平梁供销合作社后，刘忠建就尝到了供销金融的甜头。“加入供销合作社是对农户的一大保障，供销合作社的金融服务方便快捷，关键时刻能起大作用。”刘忠建拿着刚领到的股金证笑着说。

“平梁供销合作社在农商行贷款额度已经用完或者暂不具备授信条件，但是有资金需求的，可以在供销社用社员股金调剂借款，解决社员短期周转的小额资金需求。”平梁供销合作社主任吴明殿告诉记者，在“信用”方面，开展社员内部合作，社员有闲钱入股到平梁供销合

作社，入股期限分为3个月、6个月、1年和2年四个档，根据上年度经营情况确定下一年度预期分红比例，方便社员灵活存取，区别于金融部门定期存款未到期按活期对待。

2018年10月，汉阴县供销合作社在平梁镇开展三社协同试点，从此，平梁供销合作社配合农商行对社员进行授信调查，对无产业基础、空壳挂牌合作社不予入社，不予授信。同时，平梁供销合作社建立健全各项规章制度，规范管理人员行为，让制度说话，以制度管人，制定了《平梁供销合作社互助股金投资管理办法》，成立了由5人组成的股金借款审查委员会，从对借贷人背景调查、审批放贷，借款用途调查，借款及股金占用费回收，细而全面地责任到人，层层把关，相互监督制约。对每一笔借出的股金做到民主管理、民

主决策，5万元以上股金投放，需经审贷委员会4/5的人员同意发放才能借出。“我们承诺：不收礼、不吃饭、不要保险，有效杜绝了‘人情贷’‘盲目贷’，提高了风控能力。”吴明殿坚决地说。

为了进一步扩展金融服务，汉阴县供销合作社积极协调争取农业部门和农商行的支持，逐步为合作社企业争取各类国家惠农政策，争取农商行为供销合作社和社员增加授信额度，降低贷款利率。农商行针对平梁供销合作社及其成员合作社提供专门的三社协同信贷产品，统一授信，降低门槛和抵押条件，按照同类同档次最低利率提供金融服务，对成员社集中授信。同时，农商银行对社员股金设立专户，接受县金融办、供销合作社的监管，严禁非法集资，高息放贷。张成

### 贵州遵义红花岗区供销社 筹建“社员之家”服务“三农”

近日，贵州省遵义市红花岗区供销合作社与兴业银行遵义分行签订了战略合作协议，同时启动了“社员之家”的筹备工作。此后，红花岗区社将进一步深化供销合作社综合改革，提升服务“三农”的辐射带动能力，打造集生产、供销、信用等生产生活服务功能于一体的农

服务综合平台。

据介绍，红花岗区社“社员之家”将以现有职工、基层联社、下属企业员工、社员、加盟商为基础，通过1—2年的创建将社员人数发展到1万名以上，并吸纳1000家商户加入。此外，“社员之家”还引入了医院、酒店、餐饮、百货、旅游、养老、金融等覆盖社员衣、食、住、行方面生活服务的商户或企业，为社员和广大市民

提供更好的服务。

据介绍，为适应新时代新要求，“社员之家”将成为面向全市城乡居民的综合服务平台。它不仅包含了城市商家、企业、普通市民，也有来自农村的社员，将为联盟商家提供面向全市的平台。此外，“社员之家”通过整合资源优势，与联盟商家进行有效的品牌联合，建立跨行业的合作，以便优势互补、共同发展，有效提升供销合作社沟通城乡、服务“三农”的辐射带动能力。

同时，在战略合作协议生效后，红花岗区供销合作社与兴业银行遵义分行将充分利用现有平台和资源进行合作，共同为客户、社员提供金融、创业资金等多方面的服务。

李永议